

# 责任高于一切 生命重于泰山

## 沧州市应急管理局筑牢安全生产的“防护网”“高压线”

本报记者 何晓玲 本报通讯员 王新

安全工作是红线,更是生命线、高压线、责任线。发展与安全,关乎百姓福祉,关乎发展大局,更关乎人民生命财产安全。

省委书记倪岳峰在沧州调研时提出,沧州要在沿海经济发展、开发区提档升级、构建现代产业体系、安全发展、大运河文化带建设等方面取得更大成效。其中,就统筹安全发展要求,要坚决守住安全底线,聚焦危险化学品、交通运输、特种设备、建筑施工、渔业船舶等行业,严格落实安全生产责任制,抓好自建房安全专项整治,推动安全发展取得更大成效。

今年以来,市委、市政府坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作要求,坚持把安全工作牢牢抓在手上,特别是市委、市政府主要领导,多次召开会议安排部署、提出要求;各市领导严格落实领导包联责任制,带头深入基层调研检查督导;分管市领导一线指挥、一线调度,统筹推进工作落实;其他市领导“一岗双责”,认真抓好分管范围内的安全生产工作。各县(市、区)、市直部门履职尽责、齐心协力,有力有效管控各类安全风险,全市生产安全事故起数、死亡人数、受伤人数实现“三下降”,安全生产形势稳定,为沧州高质量发展营造了安全稳定的环境。

今年,沧州市应急管理局从安全生产排查、应急演练、助力企业查隐患等方面加大力度,全力筑牢安全生产的“防护网”“高压线”。



进行危险化学品事故综合应急演练

### 开展全市安全生产大排查大整治行动

为深入贯彻落实全国、全省安全生产电视电话会议精神,彻查彻改安全隐患,确保全市安全生产形势稳定,我市自2022年4月开始,在全市范围内开展安全生产大排查大整治行动。

全市安全生产大排查大整治行动重点对危险化学品、冶金等工贸、交通运输、建筑施工、燃气、特种设备、消防、旅游、渔业船舶、农业机械等行业领域开展大排查大整治,做到“五个全覆盖”,即覆盖所有区域、所有行业、所有企业、所有工艺环节、所有从业岗位。

截至目前,全市各级党委政府部门累计自查发现问题12626项,已完成整改12618项;开展企业自查完成率100%,发现问题隐患1030442项,已整改1030416项;全市累计实施经济处罚2341万元,吊销暂扣证照企业311家,停产整顿企业470家,关闭取缔企业612家。



市安全生产志愿者向社区居民发放印有安全常识的宣传用品,讲解安全手册要点,宣传安全发展理念和安全生产知识

### 助力企业查隐患 严防事故保安全

沧州是危化大市,现有化工生产企业104家,涉油企业292家,域内危化常态运输车7000余辆。

为进一步提升企业安全管理水平,督促落实安全生产主体责任,有效促进安全生产专项整治三年行动,巩固提升阶段各项工作顺利开展,结合大排查大整治专项行动,市应急管理局8月份在全市范围开展了为期1个月的“助力企业查隐患严防事故保安全”专项行动。

专项行动抽调了各县(市、区)局

监管监察业务骨干,采取“联合执法+交叉执法”的形式,对全市危险化学品、石油开采、金属冶炼、铝加工(深井铸造)、涉爆粉尘、有限空间等重点行业领域的201家企业,开展以助力企业查隐患严防事故保安全为主要内容的专项行动。重点检查企业主要负责人履行职责不到位、未构建安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制,存在重大安全隐患等违法违规行为以及教育培训不细不实等违法违规行为,助力企业提高安全

管理水平,强化风险管控与隐患排查治理,强化企业安全生产主体责任落实,有效遏制生产安全事故发生,进一步确保我市安全生产形势持续稳定。

此外,市应急管理局积极推进危化集中治理工作,完成了油气储存企业、高危细分领域企业、油气长输管线、老旧生产装置检查核查工作,156家涉及“两重点一重大”的化工、医药、危险化学品企业全部纳入“一企一策”整治提升范围。



沧州市应急管理局执法人员在企业进行检查

### 安全生产月开展形式多样的安全宣传教育活动

今年6月是第21个全国“安全生产月”,主题是“遵守安全生产法 当好第一责任人”。沧州市应急管理局广泛开展形式多样的安全宣传教育活动。

通过组织集中观看《生命重于泰山》电视专题片、专题研讨、集中宣讲、培训辅导等方式,深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述;在全社会广泛开展《安全生产法》主题宣传活动,推动企业“第一责任人”严格履行《安全生产法》赋予的7项职责;广泛发动企业职工开展“我是安全吹哨人”“查找身边的隐患”等活动,调动职工参与监

督企业和主要负责人落实安全生产责任的主动性和自觉性;认真组织学习宣传安全生产十五条硬措施,并和安全生产专项整治三年行动、安全生产大排查大整治有效结合起来,全力做好安全防范工作。

此外,沧州市应急管理局还创新形式,开展“安全宣传咨询日”线上线下活动;创造性地开展“公众开放日”“主播讲安全”“专家远程会诊”等活动;向群众集中宣传安全生产政策法规、应急避险和自救互救方法;开展“安全进万家 幸福你我他”主题志愿服务活动、“展应急风采 树时代先锋”主题演讲

比赛、“生命重于泰山”征文比赛活动等。

市应急管理局在“安全生产月”期间,还抽调20名危险化学品监管监察业务骨干,聘请21名省级安全专家,成立了7个督导检查组,对全市123家重点危险化学品、化工、医药和石油开采企业开展检查评估。各督导检查组严格按照相关要求,组织专家重点检查了涉及工艺、设备、电仪、储运、设计5个方面的595项内容,同时对84家“双控”(安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制建设)示范企业进行了检查。

### 扎实开展深井铝铸造企业“百日清零”

沧州市目前共有铝加工(深井铸造)企业10家,分布在任丘市、河间市和东光县三个县市,均为小型企业。

根据省应急管理厅提供的线索和现场查看的实际情况,从2021年7月起,针对相关企业普遍存在安全生产主体责任不落实、员工安全生产意识淡薄、风险辨识管

控不到位、作业现场管理混乱、“铝7条”普遍存在等突出问题,沧州市应急管理局会同有关部门,对10家企业全部断电,责令其停产升级改造。至今,共计投入安全专家100余人次,召开各类培训会、推进会20余场次,累计发现和整改“铝7条”方面安全隐患67项,经

过对安全设施的自动化改造和各类监测、联锁装置的升级,最终实现了“铝7条”全面清零,工贸行业安全生产专项整治“百日清零行动”有关要求在企业得到有效落实。同时,对企业其他隐患和问题一并进行排查整改,积极推动企业实施信息化管理。

### 提升应急救援能力 开展应急演练

应急救援作为应急管理工作的最后一道防线,承载着人们对生命的期待。抓得好,就能于危难中挽救群众的生命财产,在不幸中求得万幸。而一旦失守,后果不堪设想。提升应急处置能力,一要以防为主,推动应急管理和应急处置前置,做到早发现、早准备;二要强化监测预警,做到早发现、早响应;三要重心下移,强化专业队伍建设和基层应急管理工作,切实提升应急能力。

为进一步强化应急救援处置能力,提高应急救援人员对预案的熟悉程度,确保发生突发事件迅速响应、科学处置,全市各级各部门采取实战演练、桌面推

演、现场拉练等方式开展应急演练活动,演练场次逐年递增,覆盖行业、领域不断扩大。今年以来,全市各级各部门各企业组织开展应急演练3845场,投入资金400余万元,53167人直接参与演练。通过演练切实达到了“检验预案、磨合机制、锻炼队伍、完善准备、宣传教育”的目的。同时,强化应急救援队伍,

配齐应急救援装备,现有专兼职企业安全生产应急救援队伍128支,救援人员2124人,重点装备近2000台套。

安全工作的重心永远在前方,必须居安思危、警钟长鸣。全市上下时刻绷紧安全之弦,切实拧紧安全之阀,全面压实安全之责,用实际行动牢牢守住全市安全生产“底线”,确保人民生命财产安全。

解放思想 奋发进取

☆☆☆☆